
清单 04 一次函数（13 个考点梳理+题型解读+提升训练）

   

【清单 01】自变量取值范围

初中阶段，在一般的函数关系中自变量的取值范围主要考虑以下四种情况：

（1）函数关系式为整式形式：自变量取值范围为任意实数；

（2）函数关系式为分式形式：分母 0

（3）函数关系式含算术平方根：被开方数 0；

（4）函数关系式含 0指数：底数 0。

【清单 02】函数定义

像 r2,40,40s Π sxyt 这样，用关于自变量的数学式子表示 

函数与自变量之间的关系，是描述函数的常用方法，这种式子叫做函数的解析式

【清单 03】正比例函数的定义

一般地，形如 y=kx(k≠0）函数，叫做正比例函数，其中 k叫做比例系数.



【清单 04】正比例函数图像和性质

正比例函数图象与性质用表格概括下：

k的符号 图像 经过象限 性质

k＞0
第一、三象限 y随 x的增大而增大

k＜0
第二、四象限 y随 x的增大而较少

【清单 05】待定系数法求正比例函数解析式

1.正比例函数的表达式为 y＝kx(k≠0)，只有一个待定系数 k，所以只要知道除(0，0)外的自变量与函数的

一对对应值或图象上一个点的坐标(原点除外)即可求出 k的值，从而确定表达式．

2.确定正比例函数表达式的一般步骤：

(1)设——设出 函数表达式，如 y＝kx(k≠0)；(2)代——把已知条件代入y＝kx中；

(3)求——解方程求未知数k；   (4)写——写出正比例函数的表达式

【清单 06】一次函数的定义

如果 y=kx+b（k，b是常数，k ≠0 ）的函数，叫做一次函数，k叫比例系数。

注意：当 b=0时，一次函数 y=kx+b 变为 y=kx，正比例函数是一种特殊的一次函数。

【清单 07】一次函数图像和性质

一次函数图象与性质用表格概括下：

k＞0 k＜0
增减

性 从左向右看图像呈上升趋势，y随 x的增

大而增大

从左向右看图像呈下降趋势，y随 x的增大

而较少

图像

（草

图）

b＞0   b=0

 

b＜0

  

   b＜0     

         

b=0    

   

   b＜0



   

  

   

经过

象限
一、二、三

一、三 一、三、四 一、二、四 二、四 二、三、四

与 y

轴的

交点

位置

b＞0，交点在 y轴正半轴上；b=0,交点在原点；b＜0，交点在 y轴负半轴上

【提分要点】：

1. 若 两直线平行，则 ；

2. 若 两直线垂直，则

【清单 08】一次函数的平移

1、一次函数图像在 x轴上的左右平移。向左平移 n个单位，解析式 y=kx+b变化为 y=k（x+n）+b；向

右平移 n个单位解析式 y=kx+b变化为 y=k（x-n）+b。

口诀：左加右减（对于 y=kx+b来说，对括号内 x符号的增减）（此处 n为正整数）。

2、一次函数图像在 y轴上的上下平移。向上平移 m个单位解析式 y=kx+b变化为 y=kx+b+m；向下平移

m个单位解析式 y=kx+b变化为 y=kx+b-m。

口诀：上加下减（对于 y=kx+b来说，只改变 b）（此处 m为正整数）

【清单 9】求一次函数解析式

用待定系数法求一次函数解析式的步骤：

基本步骤：设、列、解、写

⑴设：设一般式 y=kx+b



⑵列：根据已知条件，列出关于 k、b的方程（组）

⑶解：解出 k、b；

⑷写：写出一次函数式

【清单 10】一次函数与一元一次方程的关系

直线 y=kx+b（k≠0）与 x 轴交点的横坐标，就是一元一次方程 kx+b=0（k≠0）的解．求 直线 

y=kx+b（k≠0）与 x 轴交点时, 

（1）可令 y=0，得到方程 kx+b=0（k≠0），解方程得 __
k
b

x ____________ ， 

（2）直线 y=kx+b 交 x 轴于点_（0，
k
b

 ）_______ , 就是直线 y=kx+b 与 x 轴交点的横坐标．

【考点题型 1】函数的定义

【典例 1】下面平面直角坐标系中的曲线不表示 y 是 x 的函数的是（    ）

A． B． C． D．

【答案】C

【分析】本题主要考查了函数的定义，注意掌握在变化过程中对应的唯一性．函数是对于𝑥的任意取

值，𝑦都有唯一确定的值和其对应，结合选项所给图形即可作出判断．

【详解】解：A、B、D都符合函数的定义，只有C选项的图象，一个𝑥对应的𝑦值不止一个，不能表示𝑦

是𝑥的函数．

故选：C

【变式 1-1】下列各曲线中表示 y 是 x 的函数的是（    ）

A． B．



C． D．

【答案】A

【分析】本题主要考查了函数的概念，对应两个变量 x、y，对于每个 x 的值，y 都有唯一的值与之对

应，则 y 是 x 的函数，据此求解即可．

【详解】解：A、对于每个 x 的值，y 都有唯一的值与之对应，则 y 是 x 的函数，符合题意；

B、对于每个 x 的值，y 不都有唯一的值与之对应，则 y 不是 x 的函数，不符合题意；

C、对于每个 x 的值，y 不都有唯一的值与之对应，则 y 不是 x 的函数，不符合题意；

D、对于每个 x 的值，y 不都有唯一的值与之对应，则 y 不是 x 的函数，不符合题意；

故选：A．

【变式 1-2】下列图象中，表示𝑦是𝑥的函数的是（    ）

A． B．

C． D．

【答案】D

【分析】本题考查了函数，根据函数的定义：有两个变量𝑥、𝑦，对于𝑥的每一个确定的值，𝑦都有唯一

确定的值和它对应，那么𝑦就是𝑥的函数，据此即可判断求解，掌握函数的定义是解题的关键．

【详解】解：A、给定𝑥的一个值，𝑦有两个值和它对应，故𝑦不是𝑥的函数，该选项不合题意；

B、给定𝑥的一个值，𝑦有两个值和它对应，故𝑦不是𝑥的函数，该选项不合题意；

C、给定𝑥的一个值，𝑦有两个值和它对应，故𝑦不是𝑥的函数，该选项不合题意；

D、𝑦是𝑥的函数，该选项符合题意；

故选：D．



【变式 1-3】下列关系式中，y 不是 x 的函数的是（    ）

A．|𝑦| = 𝑥 B．𝑦 = 𝑥2 +2𝑥 + 1

C．𝑦 = 3𝑥 + 1 D．𝑦 = 3(𝑥−1)2−4

【答案】A

【分析】本题考查了函数概念；

对于自变量 x 的每一个取值，都有唯一 y 的值与之对应，此时称 y 是 x 的函数；据此逐一进行判断即

可．

【详解】解：A.对于 x 的一个取值，y 的取值不唯一，故 y 不是 x 的函数；

B.对于任意 x 的每一个取值，都有唯一 y 的值与之对应，故 y 是 x 的函数；

C.对于任意 x 的每一个取值，都有唯一 y 的值与之对应，故 y 是 x 的函数；

D.对于任意 x 的每一个取值，都有唯一 y 的值与之对应，故 y 是 x 的函数；

故选：A．

【考点题型 2】函数的自变量取值范围

【典例 2】已知𝑦 = 𝑥−3，则𝑥的取值范围是（   ）

A．𝑥 ≤ 3 B．𝑥 ≥ 3 C．𝑥 > 3 D．𝑥 < 3

【答案】B

【分析】本题考查求自变量的取值范围，根据二次根有意义的条件，进行求解即可．

【详解】解：由题意，得：𝑥−3 ≥ 0，

∴𝑥 ≥ 3；

故选 B．

【变式 2-1】函数𝑦 =
𝑥−2

𝑥+2
的自变量 x 的取值范围是（   ）

A．𝑥 ≥ −2 B．𝑥 > −2 C．𝑥 ≤ −2 D．𝑥 < −2

【答案】B

【分析】本题主要考查了函数自变量的范围的确定，解题的关键是根据二次根式有意义的条件：被开

方数是非负数以及分母不等于 0，即可求解．

【详解】解：根据题意得：𝑥 + 2 > 0，

解得：𝑥 > −2．

故选：B．

【变式 2-2】在函数𝑦 = 𝑥−2
𝑥

中，自变量𝑥的取值范围是（   ）



A．𝑥 ≥ 2 B．𝑥 ≠ 2 C．𝑥 > 2 D．𝑥 ≥ 2且𝑥 ≠ 0

【答案】A

【分析】本题主要考查了分式有意义的条件、二次根式有意义的条件、自变量的取值范围等知识点，

掌握分式有意义的条件、二次根式有意义的条件成为解题的关键．

根据分式的分母不等于 0、二次根式的被开方数大于等于 0 列不等式组求解即可．

【详解】解：∵函数𝑦 = 𝑥−2
𝑥

，

∴ 𝑥−2 ≥ 0
𝑥 ≠ 0

 
，解得：𝑥 ≥ 2．

故选 A．

【考点题型 3】函数的图像

【典例 3】如图 1，在长方形𝐴𝐵𝐶𝐷中，动点 P 从点 B 出发，以每秒 2 个单位长度的速度，沿𝐵𝐶－𝐶𝐷

－𝐷𝐴运动至点 A 停止，设点 P 运动的时间为𝑥s， △ 𝐴𝐵𝑃的面积为 y．如果 y 关于 x 的变化情况如图

2 所示，则 △ 𝐴𝐵𝐶的面积是（    ）

A．10 B．20 C．40 D．80

【答案】C

【分析】本题主要考查了动点问题的函数图象，根据三角形面积计算公式可知当点 P 运动到点 C，D

之间时，𝑆△𝐴𝐵𝑃 = 1
2𝐴𝐵 ⋅ 𝐵𝐶，此时面积不变，结合函数图象可知，当𝑥 = 4时，面积开始不变，当

𝑥 = 9，面积继续变化，则𝐴𝐵 = 𝐶𝐷 = 10，0 到 4 秒后点 P 从点 B 运动到点 C，可得𝐵𝐶 = 2 × 4 = 8，再

根据三角形面积计算公式求解即可．

【详解】解：动点 P 从点 B 出发，沿𝐵𝐶－𝐶𝐷－𝐷𝐴 运动至点 A 停止，当点 P 运动到点 C，D 之间

时，𝑆△𝐴𝐵𝑃 = 1
2𝐴𝐵 ⋅ 𝐵𝐶，此时面积不变，

由函数图象可知，当𝑥 = 4时，面积开始不变，当𝑥 = 9，面积继续变化，

∴𝐴𝐵 = 𝐶𝐷 = 2 × (9−4) = 10，0 到 4 秒后点 P 从点 B 运动到点 C，

∴𝐵𝐶 = 2 × 4 = 8，

∴𝑆△𝐴𝐵𝐶 = 1
2𝐴𝐵 ⋅ 𝐵𝐶 = 1

2 × 8 × 10 = 40，



故选：C．

【变式 3-1】如图 1，在矩形𝐴𝐵𝐶𝐷中，点 P 从点 A 出发，匀速沿𝐴𝐵→𝐵𝐷向点𝐷运动，连接𝐷𝑃，设点𝑃

的运动距离为𝑥，𝐷𝑃的长为𝑦，𝑦关于𝑥的函数图象如图 2 所示，则当点𝑃为𝐴𝐵中点时，𝐷𝑃的长

为      ．

【答案】 13

【分析】本题考查了动点问题的函数图象、勾股定理，从函数图象中获取信息是解题的关键．通过观

察图 2 可以得出𝐴𝐷 = 3，𝐴𝐵 = 𝑎，𝐵𝐷 = 𝑎 + 1，由勾股定理可以求出 a 的值，当 P 为𝐴𝐵的中点时𝐴𝑃 =

1
2𝐴𝐵 = 2，由股定理求出𝐷𝑃长度．

【详解】解：因为 P 点是从 A 点出发的，A 为初始点，观察图象𝑥 = 0时𝑦 = 3，则𝐴𝐷 = 3，

P 从 A 向 B 移动的过程中，𝐷𝑃是不断增加的，而 P 从 B 向 D 移动的过程中，𝐷𝑃是不断减少的，

因此转折点为 B 点，P 运动到 B 点时，即𝑥 = 𝑎时，𝐴𝐵 = 𝑎，此时𝑦 = 𝑎 + 1，

即𝐵𝐷 = 𝑎 + 1，𝐴𝐷 = 3，𝐴𝐵 = 𝑎，

在Rt △ 𝐵𝐴𝐷中，由勾股定理得：𝐴𝐵2 +𝐴𝐷2 = 𝐵𝐷2，

∴  𝑎2 + 32 = (𝑎 + 1)2，

解得𝑎 = 4，

∴  𝐴𝐵 = 4，

∴ 当 P 为𝐴𝐵的中点时𝐴𝑃 = 1
2𝐴𝐵 = 2，

∴  𝐷𝑃 = 𝐴𝑃2 + 𝐴𝐷2 = 22 + 32 = 13，

故答案为： 13．

【变式 3-2】如图 1，在长方形𝐴𝐵𝐶𝐷中，动点𝑃从点𝐵出发，沿𝐵𝐶、𝐶𝐷、𝐷𝐴运动至点𝐴停止，设点𝑃的

运动的路程为𝑥， △ 𝐴𝐵𝑃的面积为𝑦，如果𝑦关于𝑥的函数图象如图 2 所示，则长方形𝐴𝐵𝐶𝐷的周长

是          ．



【答案】16

【分析】本题主要考查了动点问题的函数图象，在解题时要能根据函数的图象求出有关的线段的长

度，从而得出长方形的周长是本题的关键．根据函数的图象、结合图形求出𝐴𝐵、𝐵𝐶的值，根据长方形

的周长公式得出长方形𝐴𝐵𝐶𝐷的周长．

【详解】解： ∵ 动点𝑃从点𝐵出发，沿𝐵𝐶、𝐶𝐷、𝐷𝐴运动至点𝐴停止，而当点𝑃运动到点𝐶，𝐷之间时，

△ 𝐴𝐵𝑃的面积不变，

函数图象上横轴表示点𝑃运动的路程，𝑥 > 3时，𝑦不发生变化，说明𝐵𝐶 = 3，𝑥 = 8时，接着变化，说明

𝐶𝐷 = 8−3 = 5，

∴ 𝐴𝐵 = 5，𝐵𝐶 = 3，

长方形𝐴𝐵𝐶𝐷的周长是：2(𝐴𝐵 + 𝐵𝐶) = 16，

故答案为：16

【考点题型 4】正比例函数的定义

【典例 4】下列函数（1）𝑦 = −𝑥；（2）𝑦 = 5𝑥 + 2；（3）𝑦 =
𝑥
2；（4）𝑦 = 𝑥2−4中，是正比例函数的有

（    ）

A．4 个 B．3 个 C．2 个 D．1 个

【答案】C

【分析】本题考查了正比例函数的定义，正比例函数的一般形式是𝑦 = 𝑘𝑥(𝑘 ≠ 0)，此题可以根据正比

例的定义进行解答．

【详解】解：（1）𝑦 = −𝑥是正比例函数，故正确；

（2）𝑦 = 5𝑥 + 2是一次函数，故错误；

（3）𝑦 =
𝑥
2是正比例函数，故正确；

（4）𝑦 = 𝑥2−4的次数为二，不是一次函数，故错误；

故选：C．



【变式 4-1】下列 y 关于 x 的函数中，属于正比例函数的是（      ）

A．𝑦 = 𝑥 + 3 B．𝑦 = 2
𝑥 C．𝑦 = 𝑥² D．𝑦 = 4𝑥 

【答案】D

【分析】本题考查了正比例函数的定义．解题关键是掌握正比例函数的定义条件：正比例函数𝑦 = 𝑘𝑥的

定义条件是：k 为常数且𝑘 ≠ 0，自变量次数为 1．根据正比例函数的一般形式是𝑦 = 𝑘𝑥(𝑘 ≠ 0)，即可求

解．

【详解】解：A．该函数属于一次函数，不是正比例函数，故本选项不符合题意；

B．该函数的次数是−1，不是 1，因此该函数不是正比例函数，故本选项不符合题意；

C．该函数中自变量的次数是 2，因此不是正比例函数，故本选项不符合题意；

D．该函数符合正比例函数的定义，是正比例函数，故本选项符合题意．

故选：D．

【变式 4-2】下列函数中，正比例函数是（　　）

A．𝑦 = −2𝑥 B．𝑦 = 3
𝑥 C．𝑦 = 3𝑥2 D．𝑦 = 2𝑥−4

【答案】A

【分析】本题考查正比例函数的定义，由正比例函数的表达式为𝑦 = 𝑘𝑥(𝑘 ≠ 0)，根据表达式特点对选

项进行判断即可．牢记正比例函数的定义形式是解题的关键．

【详解】解：A、𝑦 = −2𝑥，是正比例函数，符合题意；

B、𝑦 = 3
𝑥，是反比例函数，不合题意；

C、𝑦 = 3𝑥2，是二次函数，不合题意；

D、𝑦 = 2𝑥−4，是一次函数，不合题意；

故选：A．

【变式 4-3】一个正比例函数的图象过点(−1,5)，则该函数的解析式是（    ）

A．𝑦 = 5𝑥 B．𝑦 = −5𝑥 C．𝑦 = 1
5𝑥 D．𝑦 = −1

5𝑥

【答案】B

【分析】本题主要考查了待定系数法求正比例函数解析式，掌握待定系数法求正比例函数解析式是解

题的关键．设正比例函数的解析式为𝑦 = 𝑘𝑥，然后把点(−1,5)代入𝑦 = 𝑘𝑥中求出 k 的值即可．

【详解】解：设正比例函数的解析式为𝑦 = 𝑘𝑥，

把点(−1,5)代入𝑦 = 𝑘𝑥中得5 = −𝑘，



则𝑘 = −5，

则该函数的解析式是𝑦 = −5𝑥，

故选：B．

【考点题型 5】 判断正比例函数图像所在象限

【典例 5】在平面直角坐标系中，函数𝑦 = 4
5𝑥的图象大致是（   ）

A． B． C． D．

【答案】A

【分析】本题主要考查了正比例函数的图象．根据题意得到函数𝑦 = 4
5𝑥的图象经过原点、第一、三象

限，即可求解．

【详解】解：A、∵4
5 > 0，

∴函数𝑦 = 4
5𝑥的图象经过原点、第一、三象限，

如图，

．

故选：A

【变式 5-1】正比例函数𝑦 = 𝑥的图象是（    ）

A．   B．  C．   D．



  

【答案】D

【分析】本题考查正比例函数的图象，根据𝑦 = 𝑥是一，三象限的角平分线，进行判断即可．

【详解】解：由题意，可知：正比例函数𝑦 = 𝑥的图象是一，三象限的角平分线，

故选 D．

【变式 5-2】正比例函数𝑦 = −1
2𝑥的图象经过（    ）

A．第一、二象限 B．第二、四象限 C．第一、三象限 D．第二、三象限

【答案】B

【分析】本题考查了正比例函数的图象与性质．熟练掌握正比例函数的图象与性质是解题的关键．

根据𝑘 > 0时，正比例函数图象经过第一、三象限，𝑘 < 0时，正比例函数图象经过第二、四象限，判断

作答即可．

【详解】解：∵−1
2 < 0，

∴正比例函数图象经过第二、四象限，

故选：B．

【考点题型 6】正比例函数的性质

【典例 6】关于正比例函数𝑦 = −3𝑥，下列结论正确的是（　　）

A．图象不经过原点 B．y 随 x 的增大而增大

C．当𝑥 = 1时，𝑦 = 3 D．图象经过第二、四象限

【答案】D

【分析】本题考查正比例函数的图象与性质，根据函数图象的性质与增减性逐一分析即可．

【详解】解：A、由函数𝑦 = −3𝑥可知，当𝑥 = 0时，𝑦 = 0，则图象经过点(0,0)，该选项错误；

B、由函数𝑦 = −3𝑥可知，当𝑘 = −3 < 0时，则𝑦随𝑥的增大而减小，该选项错误；

C、由函数𝑦 = −3𝑥可知，当𝑥 = 1时，𝑦 = −3，该选项错误；

D、由于函数𝑦 = −3𝑥，𝑘 = −3 < 0，则函数图象经过第二、四象限正确；



故选：D．

【变式 6-1】下列各点中，在正比例函数𝑦 = 3𝑥的图象上的是（   ）

A．(1,3) B．(1,0) C．(2,3) D．(2,−6)

【答案】A

【分析】本题主要考查了正比例函数图象上的点．分别将各点的横坐标代入函数解析式，求出纵坐

标，即可进行解答．

【详解】解：A、当𝑥 = 1时，𝑦 = 3 × 1 = 3，故(1,3)在该函数图象上，本选项符合题意；

B、当𝑥 = 1时，𝑦 = 3 × 1 = 3 ≠ 0，故(1,0)不在该函数图象上，本选项不符合题意；

C、当𝑥 = 2时，𝑦 = 3 × 2 = 6 ≠ 3，故(2,3)不在该函数图象上，本选项不符合题意；

D、当𝑥 = 2时，𝑦 = 3 × 2 = 6 ≠ −6，故(2,−6)不在该函数图象上，本选项不符合题意；

故选：A．

【变式 6-2】已知正比例函数𝑦 = 𝑘𝑥(𝑘 < 0)的图象上两点𝐴 𝑥1，𝑦1 、𝐵 𝑥2，𝑦2 ，且𝑥1 < 𝑥2，则下列不

等式中恒成立的是（　　）

A．𝑦1 + 𝑦2 > 0 B．𝑦1 + 𝑦2 < 0 C．𝑦1−𝑦2 > 0 D．𝑦1−𝑦2 < 0 

【答案】C

【分析】本题考查正比例函数图象上点的坐标特征，由𝑦 = 𝑘𝑥(𝑘 < 0)得出 y 随 x 增大而减小是解题关

键，根据正比例函数增减性直接判断即可．

【详解】解： ∵ 正比例函数𝑦 = 𝑘𝑥(𝑘 < 0)中，𝑘 < 0，

∴ y 随 x 增大而减小，

∵ 𝑥1 < 𝑥2，

∴ 𝑦1 > 𝑦2，

∴ 𝑦1−𝑦2 > 0，

故选：C．

【变式 6-3】若点𝐴(−2,𝑚 + 1)在正比例函数𝑦 = −1
2𝑥的图象上，则 m 的值为（    ）

A．−2 B．0 C．2 D．4

【答案】B

【分析】本题考查了正比例函数的性质，解题的关键是掌握正比例函数的性质．将点𝐴(−2,𝑚 + 1)代入

正比例函数𝑦 = −1
2𝑥中，得−1

2 × (−2) = 𝑚 + 1，进行计算即可得．



【详解】解：将点𝐴(−2,𝑚 + 1)代入正比例函数𝑦 = −1
2𝑥中，得−1

2 × (−2) = 𝑚 + 1，

解得𝑚 = 0，

故选：B

【考点题型 7】一次函数的定义

【典例 7】下列函数中，y 是 x 的一次函数的是（    ）

A．𝑦 = 3𝑥−2 B．𝑦 = −2
𝑥 C．𝑦 = 1

𝑥 +3 D．𝑦 = 𝑥2−𝑥 + 7

【答案】A

【分析】本题考查一次函数的定义，一般地，形如𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑏（k，b 为常数，且𝑘 ≠ 0）的函数称为一

次函数，据此逐项判断即可．

【详解】解：A、𝑦 = 3𝑥−2是一次函数，符合题意；

B、𝑦 = −2
𝑥不是一次函数，不符合题意；

C、𝑦 = 1
𝑥 +3不是一次函数，不符合题意；

D、𝑦 = 𝑥2−𝑥 + 7不是一次函数，不符合题意．

故选：A

【变式 7-1】下列函数中，是一次函数的是（   ）

A．𝑦 = 7𝑥2 B．𝑦 = 𝑥−9 C．𝑦 = 6
𝑥 D．𝑦 = 1

𝑥−1

【答案】B

【分析】本题主要考查了一次函数的定义，解题的关键是根据一般地，形如𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑏（𝑘 ≠ 0，k、b

是常数）的函数，叫做一次函数解答．

【详解】解：A、自变量次数为 2，故不是一次函数，不合题意；

B、是一次函数，符合题意；

C、分母中含有未知数，不是一次函数，不合题意；

D、分母中含有未知数，不是一次函数，不合题意．

故选：B．

【变式 7-2】下列函数中，y 是 x 的一次函数的是（    ）

A．𝑦 = 2𝑥2−3 B．𝑦 = −3𝑥 + 1 C．𝑦 = 3 D．𝑦2 = 𝑥 

【答案】B



【分析】本题考查了一次函数．解题的关键是掌握一次函数的定义，一次函数𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑏的定义条件

是：k、b 为常数，𝑘 ≠ 0，自变量次数为 1．根据一次函数的定义条件进行逐一分析即可．

【详解】解：A、𝑦 = 2𝑥2−3的自变量次数为 2，不是一次函数，故此选项符合题意；

B、𝑦 = −3𝑥 + 1是一次函数，故此选项不符合题意；

C、𝑦 = 3的自变量系数为 0，不是一次函数，故此选项符合题意；

D、𝑦2 = 𝑥不是一次函数，故此选项不符合题意．

故选：B．

【变式 7-3】已知函数 𝑦 = (𝑚−3)𝑥|𝑚−4|是一次函数，则𝑚 =                     ．

【答案】5

【分析】本题主要考查了一次函数的定义，根据一次函数的定义条件：次数最高项是一次项，且一次

项系数不等于 0 即可求解，掌握一次函数𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑏的定义条件是：𝑘、𝑏为常数，𝑘 ≠ 0，自变量次数

为 1，是解题关键．

【详解】解：根据题意得：|𝑚−4| = 1且𝑚−3 ≠ 0

解得：𝑚 = 5．

故答案为：5．

【考点题型 8】判断一次函数图像所在象限

【典例 8】已知直线𝑙1：𝑦 = −𝑘𝑥 + 𝑏与直线𝑙2：𝑦 = 3𝑘𝑥−𝑏在同一平面直角坐标系中的大致图象可能是

（    ）

A．   B．   C．   D．   

【答案】B

【分析】本题考查了一次函数的图象与性质，掌握一次函数的图象与性质，数形结合是本题的关

键．根据两个一次函数的图象逐一分析系数符号即可解决．

【详解】解：A、直线𝑙1:𝑦 = −𝑘𝑥 + 𝑏中𝑘 > 0，𝑏 > 0，𝑙2:𝑦 = 3𝑘𝑥−𝑏中𝑘 > 0，𝑏 < 0，b 的取值相矛盾，

故本选项不符合题意；

B、直线𝑙1:𝑦 = −𝑘𝑥 + 𝑏中𝑘 < 0，𝑏 > 0，𝑙2:𝑦 = 3𝑘𝑥−𝑏中𝑘 < 0，𝑏 > 0，k、b 的取值一致，故本选项符

合题意；



C、直线𝑙1:𝑦 = −𝑘𝑥 + 𝑏中𝑘 > 0，𝑏 > 0，𝑙2:𝑦 = 3𝑘𝑥−𝑏中𝑘 < 0，𝑏 > 0，k 的取值相矛盾，故本选项不符

合题意；

D、直线𝑙1:𝑦 = −𝑘𝑥 + 𝑏中𝑘 < 0，𝑏 < 0，𝑙2:𝑦 = 3𝑘𝑥−𝑏中𝑘 < 0，𝑏 > 0，b 的取值相矛盾，故本选项不符

合题意．

故选：B．

【变式 8-1】在平面直角坐标系中，一次函数𝑦 = 2𝑥 + 2的图象大致是（    ）

A． B． C． D．

【答案】B

【分析】本题考查了一次函数的图象与性质，对于一次函数𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑏（k 为常数，𝑘 ≠ 0），当𝑘 > 0

时，y 随 x 的增大而增大；当𝑘 < 0时，y 随 x 的增大而减小．当𝑏 > 0，图象与 y 轴的正半轴相交，当

𝑏 < 0，图象与 y 轴的负半轴相交，当𝑏 = 0，图象经过原点．根据一次函数的性质逐项分析即可．

【详解】解：∵𝑘 = 2 > 0，

∴y 随 x 的增大而增大，

∵𝑏 = 2 > 0，

∴函数图象与 y 轴的正半轴相交．

故选 B．

【变式 8-2】如图，两个不同的一次函数𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏与𝑦 = 𝑏𝑥 + 𝑎的图象在同一平面直角坐标系内的位置

可能是（　　）

A． B． C． D．

【答案】C

【分析】本题考查了一次函数的图象，熟知一次函数的图象与系数的关系是解答此题的关键．

对于各选项，先确定一条直线的位置得到 a 和 b 的符号，然后根据此符号判断另一条直线的位置是否

符合要求．



【详解】解：A、若经过第一、二、三象限的直线为𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏，则𝑎 > 0，𝑏 > 0，所以直线𝑦 = 𝑏𝑥 + 𝑎

经过第一、二、三象限，故 A 选项错误，不符合题意．

B、若经过第一、二、四象限的直线为𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏，则𝑎 < 0，𝑏 > 0，所以直线𝑦 = 𝑏𝑥 + 𝑎经过第一、

二、四象限，故 B 选项错误，不符合题意．

C、若经过第一、三、四象限的直线为𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏，则𝑎 > 0，𝑏 < 0，所以直线𝑦 = 𝑏𝑥 + 𝑎经过第一、

二、四象限，故 C 选项正确，符合题意．

D、若经过第一、二、三象限的直线为𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏，则𝑎 > 0，𝑏 > 0，所以直线𝑦 = 𝑏𝑥 + 𝑎经过第一、

二、三象限，故 D 选项错误，不符合题意．

故选：C．

【变式 8-3】两条直线𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏与𝑦 = 𝑏𝑥 + 𝑎在同一直角坐标系中的图象位置可能是（    ）

A． B． C． D．

【答案】B

【分析】本题考查一次函数图象与性质，假设其中一条直线是𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏，由一次函数图象与性质得到

𝑎、𝑏的正负，从而得到另一条直线是否是𝑦 = 𝑏𝑥 + 𝑎的大致图象，逐项验证即可得到答案，熟记一次函

数图象与性质是解决问题的关键．

【详解】

解：A、 若①是𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏，则𝑎 > 0,𝑏 > 0，则②不可能是𝑦 = 𝑏𝑥 + 𝑎的图象，不符合

题意；

B、 若①是𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏，则𝑎 > 0,𝑏 < 0，则②可能是𝑦 = 𝑏𝑥 + 𝑎的图象，符合题意；



C、 若①是𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏，则𝑎 > 0,𝑏 > 0，则②不可能是𝑦 = 𝑏𝑥 + 𝑎的图象，不符合题

意；

D、 若①是𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏，则𝑎 > 0,𝑏 < 0，则②不可能是𝑦 = 𝑏𝑥 + 𝑎的图象，不符合题

意；

故选：B．

【考点题型 9】一次函数图像的性质

【典例 9】对于一次函数𝑦 = −𝑥−2，下列说法不正确的是（    ）

A．图象不经过第一象限

B．图象与 y 轴的交点坐标为(0,−2) 

C．图象可由直线𝑦 = −𝑥向下平移 2 个单位长度得到 

D．若点(−1,𝑦1)，(4,𝑦2)，在一次函数𝑦 = −𝑥−2的图象上，则𝑦1 < 𝑦2

【答案】D

【分析】本题考查了一次函数的图象与性质，一次函数图象的平移等知识．熟练掌握一次函数的图象

与性质，一次函数图象的平移是解题的关键．

由𝑦 = −𝑥−2，可得𝑘 = −1 < 0，𝑏 = −2 < 0，则图象过第二、三、四象限，不过第一象限，可判断 A

的正误；当𝑥 = 0时，𝑦 = −2，即图象与 y 轴的交点坐标为(0,−2)，可判断 B 的正误；图象可由直线

𝑦 = −𝑥向下平移 2 个单位长度得到，可判断 C 的正误；𝑦随着𝑥的增大而减小，由−1 < 4，可得𝑦1 >

𝑦2，可判断 D 的正误．

【详解】解：∵𝑦 = −𝑥−2，

∴𝑘 = −1 < 0，𝑏 = −2 < 0，

∴图象过第二、三、四象限，不过第一象限，A 正确，故不符合要求；

当𝑥 = 0时，𝑦 = −2，即图象与 y 轴的交点坐标为(0,−2)，B 正确，故不符合要求；

图象可由直线𝑦 = −𝑥向下平移 2 个单位长度得到，C 正确，故不符合要求；



𝑦随着𝑥的增大而减小，

∵−1 < 4，

∴𝑦1 > 𝑦2，D 错误，故符合要求；

故选：D．

【变式 9-1】对于函数𝑦 = −2𝑥 + 4．下列说法错误的是（    ）

A．y 随 x 的增大而减小 B．它的图象与 y 轴的交点是(0,4)

C．当𝑥 < 2时，𝑦 < 0 D．它的图象不经过第三象限

【答案】C

【分析】本题主要考查一次函数的性质，牢记一次函数的性质是解题的关键．根据一次函数的性质，

逐项判断即可．

【详解】解：A、𝑘 = −2 < 0，𝑦随𝑥的增大而减小，原说法正确，该选项不符合题意；

B、当𝑥 = 0时，𝑦 = 4，它的图象与𝑦轴的交点是(0,4)，原说法正确，该选项不符合题意；

C、当𝑥 = 2时，𝑦 = 0，且𝑦随𝑥的增大而减小，所以当𝑥 < 2时，𝑦 > 0，原说法错误，该选项符合题意；

D、它的图象与𝑥轴的交点是(2,0)，与𝑦轴的交点是(0,4)，过这两个交点的直线即为函数图象，可知函

数图象经过第一、二、四象限，不经过第三象限，原说法正确，该选项不符合题意．

故选：C．

【变式 9-2】关于一次函数𝑦 = 𝑥−2，下列说法不正确的是（　　）

A．图象经过点(2,0) B．图象经过第二象限

C．函数 y 随自变量 x 的增大而增大 D．当𝑥 ≥ 2时，𝑦 ≥ 0 

【答案】B

【分析】本题主要考查了一次函数的图象和性质，熟练掌握一次函数的图象和性质是解题的关键．当

𝑦 = 0 时，𝑥 = 2 ，图象经过点(2,0)；由于1 > 0,−2 < 0 ，则图象经过第一、三、四象限；函数 y 随自

变量 x 的增大而增大；当𝑥 = 2 时，𝑦 = 0 ，则当𝑥 ≥ 2时，𝑦 ≥ 0．

【详解】解：当𝑦 = 0 时，𝑥 = 2 ，

∴图象经过点(2,0)，故 A 正确，不符合题意；

∵1 > 0,−2 < 0 ，

∴图象经过第一、三、四象限，故 B 错误，符合题意；

∴函数 y 随自变量 x 的增大而增大，故 C 正确，不符合题意；

当𝑥 = 2 时，𝑦 = 0 ，

∴当𝑥 ≥ 2时，𝑦 ≥ 0，故 D 正确，不符合题意；
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